

Gesto del día

Insensatos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

«Cria cuervos, y te satarán los ojos». Ves del brazo de los revoltosos, aprovéchate de sus estridencias, y caerás tú mismo en el pozo que quieres abrir para los demás.

Maciá, o los que le aconsejen, sin darse cuenta, han caído en el cepo. Y su complacencia con los elementos revolucionarios, ha traído un estado de cosas inaguantables. Sobre ellos toda la responsabilidad. Ya fueron avisados en el Parlamento español con el tiempo debido por un ministro de la República. Pero la insensatez les había cerrado los ojos y no vieron, aunque ahora, sinó son sordos, pueden oír muchas cosas. Primero, los alborotos y disparos por las calles de Barcelona. Segundo, los comentarios que se hacen en la capital de España y en todas las provincias españolas, poco halagüeños para Maciá y demás componentes de la Generalidad de Barcelona.

Desde el primer momento, digan lo que quieran los catalanistas de Maciá, se veía venir lo que ahora acontece y lo que todavía no ha llegado, pero llegará.

En Barcelona hay dos poderes: uno, el de Maciá; otro, el gobernador, representando al Gobierno de la República. Estos dos poderes no pueden coincidir en la mayoría de los problemas que se plantean allí, porque la Generalidad no puede coincidir nunca con el representante del Gobierno.

Maciá ha preferido inclinarse al lado de los alborotadores, porque también éstos iban contra el Poder Central. Así, la fuerza aumentaba. Está por lo tanto claro el sistema de complacencia que se emplea con los revoltosos. Pero eso que constituye una gran insensatez, lo va a pagar todo el pueblo español, lo está pagando ya. La intranquilidad aumenta por minutos, los rumores alarmantes se lanzan con caracteres de absurda tragedia, el crédito público se resiente, y el capital se ahuyenta cada vez más ante la incertidumbre del porvenir.

Y es necesario que todo

acabe de una vez, con energía, demostrando que contra el Gobierno de la República o contra cualquier Gobierno constituido que represente a España, no puede nadie, no debe poder nadie. Estamos los españoles ya hartos de militaradas, movimientos comunistas y enredos políticos.

Las cosas hay que presentarlas con claridad y con valor.

Si Maciá y los suyos quieren ir aliados con los alborotadores, que lo diga. Si quiere la independencia de Cataluña, que lo proclame, y si es capaz de conseguirlo por medios violentos, que lo diga o que lo haga. Todo menos cubrirse con el velo de la hipocresía que nos va llevando al precipicio. Primero Andalucía por una insensatez de media docena de hombres, incapaces de presentar fórmulas legales y justas para solucionar el problema del campo. Luego el Norte con las emboscadas de los que llevan todavía en sus venas alguna gota de aquellos guerrilleros de boina roja; después en la capital de Aragón, y por último, con ramificaciones en otros puntos, todo, girando alrededor de esa política equivocada e insensata que se hace desde Barcelona.

¿Cuando va a terminar todo esto?

¿Es que el Gobierno va a mostrarse también complaciente con este proceder? No lo creemos. Es de esperar que esto cambie rápidamente, y se dé la sensación de que hay autoridad, pero autoridad con energía, porque sin esto, no hay autoridad.

Es el problema planteado en España. La autoridad por los suelos, como dijo Le rroux.

¿Cuando va a llegar ese momento.... don Alejandro...?

VALENTÍN F. CUEVAS

DE ALEMANIA

Heridos en un mitin

Comunican de Saint-George (Selva Negra), que en una colisión que se produjo en un mitin racista han resultado heridas veinte personas.

EN LA RUTA

El avance progresivo

Aparte de los discursos parlamentarios, pocos por desgracia los que merecen esa denominación, en los últimos tiempos sólo se oyen en todas las provincias los de los hombres de la izquierda, pregando toda clase de radicalismos en cualquier manifestación de la vida pública, social, política, religiosa, etcétera; pero escasean más de lo debido las actuaciones de los otros hombres de elevada alcurnia intelectual que militan en los partidos que pudiéramos llamar republicano, conservador y liberal.

Sin embargo merecen citarse los dos últimos pronunciados por el señor Maura en Burgos y por don Melquiades Alvarez en Gijón, así como también las manifestaciones políticas del señor Alba que comentamos ayer.

Estos discursos, apartados bastante del chinchín de la galería, son como el contrapeso obligado a aquellos otros que envenenan el ambiente de utopías irrealizables.

Coinciden todos los hombres de altura, en que la transformación social de España ha de hacerse por cauces jurídicos, sin despojos ni expoliaciones, y el pueblo espera que así pueda ser, porque el verdadero pueblo no quiere algarada ni revoluciones sangrientas.

Hace falta prodigar esos discursos de tonos mesurados, pero no olvidando que si a causa de ellos se busca la reacción pacífica de la opinión, ésta sin embargo quiere que sea efectiva esa transformación y no sólo ideas vanas de un programa de partido.

Al lado de la predicación del orden estamos y estaremos nosotros, pero siempre que ese orden no sea el «statu quo» que ha hecho la vida imposible a las clases más modestas de la sociedad.

DE BARCELONA Los huelguistas de la Telefónica piden el reingreso

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (6 25 t.) — Dicen de Barcelona, que los huelguistas de la Compañía Telefónica se presentan en grandes grupos solicitando ser readmitidos.

Es probable que esta tarde celebren una reunión para tratar del reingreso, en masa, de los huelguistas. — Mencheta.

Esqueletos de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (6'15 t.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Vacas, de 2'17 a 3'22.
Toros, de 3'11 a 3'15
Bueyes, de 2'64 a 3'22; promedio, 3'10.

Terneras de Castilla, de primera, de 4'13 a 4'70; de segunda, de 3'91 a 4'20.

Idem Montaña y Asturias, de primera, 3'79 a 4'43; de segunda, de 3'26 a 3'78.

Idem de la tierra, pequeñas, de 3'26 a 3'65.

Idem grandes, de 3'13 a 3'39.

Lanares: corderos, de 3'40 a 3'48.

Ovejas, de 3'50 a 3'60.

Carneros, de 2'80.
Promedio del ganado lanar, 3'08. — Mencheta.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

EPIDEMIA DE COLERA

Numerosas víctimas

Informan de Basora, que la epidemia de cólera causa inquietud. De las 730 personas atacadas desde el principio, han fallecido 380.

OBJETOS DECOMISADOS

No son propiedad de la marquesa de Henestrosa

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (5 15 t.) — La marquesa de Casa Henestrosa, ha desmentido que sean de su propiedad los objetos artísticos que han sido decomisados en San Sebastián. — Mencheta.

Estampas londinenses

La autonomía de la India

Ya tenemos a Gandhi camino de Inglaterra dispuesto a trabajar en los trabajos de la Conferencia de la Tabla Redonda.

La resistencia se ha vencido, y el mahatma accede a venir a Londres llevado de un verdadero espíritu de patriotismo.

Gandhi, que ha sufrido tantas vejaciones, que estuvo tanto tiempo en la cárcel, que fué el iniciador de la famosa campaña de desobediencia civil, ha meditado mucho tiempo hasta decidirse a propagar la idea de que, para la salvación de la India, convendría tomar parte en la Conferencia y sacar de ella el mejor partido para su causa.

Gandhi es partidario de una franca autonomía de la India, pues cree que esta ha llegado a su mayor edad y puede administrarse y gobernarse por sí, del mismo modo que se gobiernan en la actualidad el África del Sur, Canadá, Australia y Nueva Zelanda. Pero todavía queda en la gran península indostánica un crecidísimo número de habitantes que desea una total independencia de Inglaterra. La llamada Unión de la Bandera roja se opone a que los representantes indios participen de la Conferencia. Con motivo del viaje de Gandhi ha hecho cuantos trabajos son imaginables para ver de conseguir que éste no lo realizara.

La división de los indios se ha manifestado al embarcar el líder de los nacionalistas en Bombay con dirección a Inglaterra.

El telégrafo nos ha dicho que una enorme muchedumbre no cesaba en sus aclamaciones a Gandhi, y que un grupo numeroso de hombres afilados a la Bandera Roja, con grandes carteles en los que se insultaba al político indio y al Congreso Panindio, lanzaba gritos subversivos contra Inglaterra y llamaba traidores a los nacionalistas.

Esto no puede traducirse sino en el sentido de que la India no se encuentra todavía en condiciones de ser autónoma, porque sería concederles el retorno a un estado de barbarie. Inglaterra tiene que pensar mucho en

el problema, porque en estas circunstancias abrir la mano de las concesiones sería dejar a aquella vasta y rica península asiática en la anarquía. Unos años más, y antes de la independencia, un trabajo de intensa labor cultural, político y social, podría colocar a la India en el punto a sazón para concederle toda clase de libertades. Estas libertades hay que darlas lentamente, y hoy podría darse el primer paso concertando en la Conferencia de la Tabla Redonda un acuerdo por virtud del cual algunas regiones del Indostán podrían elaborar un Estatuto mejorando su situación.

Este parece que es el criterio que tienen los gobernantes ingleses.

PABLO CISNEROS

Londres, Septiembre 1931.

Entre bromas y veras

Bido a la caja

El exceso de oro está creando enormes dificultades a los Estados Unidos.

He aquí una cuestión, que por espíritu de solidaridad humana, a los demás países no les es lícito permanecer indiferentes.

Se debe acudir en socorro de los Estados Unidos, para sacarles de trance tan apurado.

No está a nuestro alcance descifrar el sentido filosófico de ciertos postulados.

Es preciso — se dice — acabar con todas las rebeldías.

¿Desde cuándo? Porque antes era lo más santo y aquel que esté en posesión de la verdad, que arroje la primera piedra.

Ya pasó el turbión barcelonista. Maciá y los suyos gozan de tranquilidad por algún tiempo.

Ahora, a esperar a ver donde surge el chispazo, porque sin indignarnos dos o tres veces a la semana por los excesos de las autoridades, no va bien con el espíritu revolucionario de la época. ¡Y la gente, que tanto le cuesta vivir haciendo el juego a cuatro holgazanes bien acomodados!

Temas de actualidad

Los pueblos y sus comunicaciones

Al cariñoso requerimiento que mi buen amigo, el virtuoso párroco de Zarza de Montánchez, don Eduardo Carbajo, me hace en «Extremadura» del día 5 del corriente, no tengo más remedio que dar satisfacción. Lo exige la noble amistad que con él me une, lo exige la estimada solicitud que me hace, sobre todo, lo exige la causa que defiende, en lo que tiene de perjuicio para los pueblos afectados. Estaba en mi ánimo, como ya lo había manifestado a mis amigos de ésta, mas circunstancias especiales que no son del caso explicar, han retrasado que mi modesta pluma, salga a la palestra en pro de tan justa y noble causa.

En el siglo presente, las comunicaciones han pasado al primer plano de importancia. Un ministerio de Comunicaciones recientemente creado, lo demuestra. La multiplicación de líneas aéreas, marítimas y terrestres lo comprueban. Todas las naciones, todos los pueblos, se han apresurado a abrir nuevas líneas de comunicación que los pongan en más rápido y cómodo contacto con los pueblos vecinos. Y cuando los pueblos de Extremadura, conscientes de la importancia que para ellos tenía estar bien comunicados, no repararon en gastos y sacrificios, haciendo nuevos caminos vecinales y solicitando constantemente nuevos ferrocarriles y carreteras he aquí que, por arte inexplicable, se les da un rotundo mentís, diciéndoles:

Ahora que habéis redimido a vuestro suelo de la obscuridad y del aislamiento, ahora que los pueblos de la parda y cenicienta Extremadura abren su seno al concierto universal, ahora que las largas y extendidas cintas de plata serpentean por los más apartados y recónditos lugares, y llevan su congénita alegría al valle, al llano, a la sierra y a la montaña, ahora por arte inexplicable repito, se les dice:

Si era vuestro fin comunicarnos más rápida y cómodamente, si aspirabais a que los latidos espirituales de la nación llegasen a vuestros sin tropezar con la abrupta montaña y el llano solitario, y con la rapidez de un cohete y la velocidad de un rayo llegasen a vuestros lares,

tened paciencia, esperad a que los intereses ajenos lo permitan, a que el egoísmo humano se sacie, y luego vendrá la carta amante del hijo, la anslada del novio, la cariñosa de la esposa, la importante del industrial y otras muchas, y con ellos vendrán también esas hojas volanderas que satisfacen nuestra necesidad de noticias, de saber lo que ocurre en nuestra Patria y fuera de ella, con la prontitud y rapidez que pretendéis. Pero mientras esto no ocurra, ni porque un ferrocarril esté a próxima distancia, y una carretera o camino vecinal borde los límites de vuestro pueblo o toque las últimas casas del mismo, no podréis aspirar a que lo que el progreso humano ha reducido a unas horas de camino, el egoísmo humano también lo convierta en unos días de recorrido. ¿Qué importa que el correo salga de Madrid a las ocho y pico de la noche, y esté en Cáceres a las ocho de la mañana, y que exista una carretera que enlace a Cáceres con Mlajadas, si todos los pueblos del trayecto reciben la correspondencia con fantástico retraso? ¿Qué importa que haya un ministerio de Comunicaciones encargado de velar por el más rápido y perfecto funcionamiento de éstas? ¿Qué importan, por lo visto, los sagrados intereses locales? ¿Qué importa que estemos en el siglo de la velocidad, como natural consecuencia del record? Las vías de comunicación, ¿no son como los fauces del cerebro de los pueblos por donde les llegan y penetran las corrientes culturales, económicas y sentimentales, que tanto contribuyen a sacarlos del estado de postración en que se hallan? ¿Porqué retrasarles esas corrientes, si debe ser objeto de los Poderes públicos acelerarlas todo lo posible, para que cuanto antes lleguen los aires de renovación, las auras puras del progreso?

El alma espiritual de los pueblos es la correspondencia, y ella debe llegar cuanto antes al punto de su destino.

Aparte de los perjuicios materiales que este retraso supone, que son muchos y muy crecidos, son muchos más los que en el orden espiritual se les irrogan. ¿Porqué pudiendo saber lo que acontece en Madrid a las doce horas de haber ocurrido, se nos ha de condenar a que lo sepamos con doce, veinticuatro o treinta y seis horas de retraso? No lo comprendemos. El Estado, lejos de beneficiarse en esta cuestión, debe hacer toda clase de sacrificios porque no haya un solo pueblo en España que reciba la correspondencia con una hora de retraso.

Este pueblo que no es por su proximidad a la capital el más perjudicado, recibe la correspondencia, con la nueva reforma, con ocho o diez horas de retraso. Es decir, que anteriormente, la carta, libro o periódico salido de Madrid a las ocho de la noche, estaba en nuestro poder a las diez de la mañana del siguiente día, y con testada dicha carta a las cinco de la tarde del mismo, a las ocho de la mañana del siguiente día estaba en Madrid. No se podía pedir mayor rapidez. Hoy, la misma carta salida de Madrid, llega a nuestras manos a las seis de la tarde, y hasta el día siguiente a las nueve, no sale la contestación que llegará a Madrid, al día siguiente. ¿Quién ha sido el autor de este invento maravilloso? ¿Quién nos ha hecho el gran favor de condenarnos a ser un pueblo del desierto? ¿El Estado? ¿El Gobierno en su nombre? Pues yo invito a los señores alcaldes de todos los pueblos afectados por la desgraciada reforma, a que se pongan al habla, y con nutridas comisiones, visiten a nuestra primera autoridad civil, diputados a Cortes y Prensa provincial, para rogarles a todos interpongan su valimiento en favor nuestro, ya que no se trata de intereses particulares, sino los colectivos de muchos pueblos. Y si, como no espero, no fuéramos atendidos, sería cosa de que todos los municipios del caso, pues

tos de acuerdo, y proporcionalmente al número de sus habitantes, dieran la cantidad necesaria para tener un coche propio, con el exclusivo fin de traer y llevar el correo, lo que no resultaría caro con el auxilio de la subvención que el Estado concede a este efecto. También podría ser utilizado para asuntos oficiales de los Ayuntamientos, distribuyéndose los días que podrían disponer de él, proporcionalmente al pago de compra y sostenimiento. Todo menos consentir—sea quien sea el culpable—que como a Zarza de Montánchez, llegue la correspondencia con dos días de retraso. Los que no saben defenderse, perecen en la lucha. Luchemos, pues, con nobleza, pero con tesón y valentía, por la defensa de los intereses colectivos de nuestros pueblos.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas. 62
CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:
C. Matas.—1 toro y 1 carnero.
B. Hernández.—1 novillo y 1 ternera.
C. Chapado.—1 cabra.
M. Pacheco.—1 ternera.
D. García.—2 chivos.
R. Chapado.—2 carneros, 4 ovejas y 1 cordero.
F. Chacón.—6 ovejas y 2 cabras.
Varios.—4 ovejas, 1 cordero, 6 cabras y 3 cerdos.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 229
- CACERES
Plaza Mayor, número 28

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

Venta de artículos fotográficos

AMPLIACIONES a plazos

Segundo toque La fuente del Concejo

Nunca pensamos que nuestro insignificante artículo sobre el acarreo de agua de la fuente del Concejo llegase tan pronto a penetrar en la conciencia del público, interviniendo, como es natural.

Tenemos noticias, de que varias mujeres piensan unirse, y no saben cómo, para presentarse en la Alcaldía y rogar que se lleve a efecto la elevación de agua por fuerza motriz, hasta la Plaza de Santa María.

Por tratarse de un asunto principalmente humanitario, no tenemos inconveniente en ayudar a esa petición, haciendo algunas consideraciones que sirvan para formar juicio y decidir la solución del problema.

Desconociendo el caudal de agua y el desnivel de la plaza, lo que vamos a exponer no es un proyecto, ni siquiera un anteproyecto, sino un cálculo más o menos aproximado, que pueda servir de orientación.

Suponemos un caudal de 14 metros cúbicos de agua diarios y 75 metros de desnivel. El motor, trabajando una hora para elevar ese agua, desarrolla un trabajo de 14 000 por 75 kilográmetros en un segundo. El cociente de dividir ese número por 3 600 segundos que tiene la hora, es decir, 221 kilográmetros, equivalente a 6 HP, o bien 5 kilowatios, habiendo incluido el rendimiento y rozamiento del agua en la tubería, e c.

Presupuesto

Un motor eléctrico con bomba centrífuga de 6 HP, 3.500 pesetas.
400 metros de tubería de seis centímetros de diámetro, a 5 pesetas el metro, 2 000.
Depósito de 20 metros cúbicos de cemento armado, 500.
Montaje, 500.
Total, 6.500.

Ingresos

Venta de 10 metros cúbicos de aguas que son mil cántaros, a 0'025, 25 pesetas.

Gastos

5 kilowatios hora de fluido a una peseta, 5.
Jornal de una expendedor, 2.
Total, 7 pesetas.
Ganancia líquida, 18.
Importa al año 6.480 y, por tanto, la instalación se amortiza por completo en un año.

Para un industrial sería negocio que no faltaría quien se ofreciera para explotarlo; pero eso sería un monopolio y no están los tiempos para eso. Para el Municipio, es algo más, por que borraría esa forma de esclavitud, que el progreso no puede admitir.

La costumbre de haber visto siempre subir las mujeres con el cántaro en la cabeza, no se le da la importancia que tiene; pero asusta el pensar en una caída por resbalar en día de lluvia o helada y con la carga en la cabeza.

Lo menos que ocurre en estos casos, es romperse una pierna, y todo ello por ahorrarse dos céntimos y medio que costaría el cántaro de agua, arriba en la Plaza.

Nos sumamos en espíritu, a la petición de esas mujeres, deseando que el Municipio las atienda, ya que son tan justas sus aspiraciones.

MARTÍN REGODÓN

DE INGLATERRA

Los socorros a los obreros parados

Telegrafía de Londres, que una manifestación formada por varios millares de personas recorrió Hyde Park. Hicieron uso de la palabra varios oradores y se acordó el nombramiento de una Comisión que se entrevistará con el señor Mac Donald para protestar contra la reducción de los socorros a los obreros sin trabajo.

Joyería y Platería
Moret, número 32
CACERES

Agustín Pozas

Grandes talleres de composturas y grabados

No comprar cubiertos de plata sin antes ver precios y modelos en esta casa

Desde Navalnoral Los partidos de fútbol del domingo

El pasado domingo, día 6, se celebraron en esta localidad, dos partidos de fútbol, que resultaron emocionantes por el entusiasmo y ahínco con que los equipos buscaron la victoria.

El primero empezó a las tres de la tarde, enfrentando «El luchador F. C.» y la dose «Gimnástica F. C.», ambos de esta localidad.

Después de un encuentro reñidísimo, venció el primero por 2 tantos contra 1.

Como nota curiosa puede decirse que en dicho partido se ventilaba una apuesta de 25 pesetas que se adjudicaría el equipo vencedor, dándose el caso de que «El luchador» contaba a la hora de empezar el partido con muy pocos espectadores a su favor, mientras que sus rivales estaban calculando lo que harían con las 25 pesetas que ya creían en sus bolsillos.

Mi enhorabuena al simpático «Luchador» por la brillante victoria obtenida con un entusiasmo sin límites.

El equipo vencedor se alineó de la siguiente forma:

Moreno; Santiago y García; Jiménez, Rodríguez y Hernández; Sánchez, Gallego, Adolfo, Mariano y Caballero.

A continuación saltaron al campo el «Club Deportivo Oropesano» de Oropesa, y el «Atenas F. C.» local.

Después de noventa minutos de un juego brillantísimo desarrollado por ambos equipos, venció el «team» local por la diferencia de 4 a 1.

Del equipo forastero sobresalieron el defensa derecha y el extremo izquierda.

Los locales todos muy bien, alineándose de la siguiente forma:

Duque; Mateos y Millanes; Lara, Lartategui y Rufo; Adolfo, Jiménez (I), Luengo, López y Jiménez (II).

Hay que hacer resaltar la animación y el impulso que a este deporte han dado las bellas y simpáticas morales con su presencia en el cam-

po en todos los partidos celebrados esta temporada.

El próximo domingo, día 13, se celebrará un interesantísimo encuentro entre los primeros equipos del «Club Deportivo Alcahude» y el «Atenas F. C.» local.

Luis DUQUE.

Navalnoral de la Mata, 7 de Septiembre de 1931.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION-CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de la República, teléfono 145, Cáceres.

LOS AFANES DE ENGRACIA

Preparaba su equipo de boda por un procedimiento baratísimo

Varios comerciantes de esta capital denunciaron en la Comisaría de Vigilancia, que a una muchacha de servir le habían entregado, en diversas ocasiones, varios géneros que ella pedía a nombre de un acreditado cliente, comprobándose más tarde que todo era obra de la muchacha.

La Policía hizo las convenientes averiguaciones, procediendo a la detención de Engracia García Alegre, de 22 años de edad, natural de Valencia de Alcantara, que prestaba servicio como doméstica en una casa de esta capital. Engracia devolvió las prendas que los comerciantes dijeron que se había llevado y dijo tranquilamente que había hecho tal fechoría siguiendo el consejo que la diera una compañera suya llamada Emilia y que de esa forma se iba preparando su equipo de boda.

Mantelerías, a diez pesetas el juego

FINALIZADO EL VERANO

los vestidos de seda aminoran, pero en este poco tiempo que aun nos queda de calor asfixiante y con el fin de renovar en extremo nuestras existencias, esta casa no quiere que le quede ni un metro atrasado de Artículo de Seda, demostrándolo así:

El crespón de 6 ptas metro, desde hoy a 4'50.
El crespón de 5'50 ptas metro, desde hoy 4.
Los estampados de 5, 6, 7 y 8 ptas., a 4'50.
Extensas colecciones en artículos de seda, precios verdaderamente extraordinarios.

LA MUÑECA

Pablo Iglesias, n.º 2 CACERES

Mantelerías, a 7'50 pesetas

Vuelas estampadas, a 1'50

Las sedas de moda en "LA MUÑECA"

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

María de los Angeles Martín Velázquez, hija de Valentín y Esperanza, Ronda del Carmen.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Emilio Bermejo Moreno, de 5 meses; gastroenteritis, Caleros 47.

Calixta Durán Vinagre, de 75 años; hemorragia cerebral, Fuente Concejo, 11.

Lucio Domínguez Fernández, de 77 años; arterioesclerosis, Canalejas 9 y 11.

Se vende Chevrolet cuatro cilindros, cerrado, seis ventanas, cuatro puertas, con cubiertas nuevas, buen estado de pintura; se da a toda prueba.

Para tratar, dirigirse a don Juan Ramis, Navalnoral de la Mata.

ENTRE HERMANOS POLITICOS

Riñen y se producen varias lesiones

A disposición del Juzgado municipal de Casar de Palomero, han sido puestos por la Guardia civil, los vecinos de Mohedas, Claudio Iglesias Expósito y Jacinto Puertas Rodríguez, hermanos políticos, los cuales se pelearon, resultando Claudio con una herida contusa en la cabeza y mordedura en la tetilla derecha y Jacinto con varias heridas en la cabeza.

Las lesiones de ambos fueron calificadas de pronóstico leve.

DE PORTUGAL

No hay modificación ministerial

Aseguran de Lisboa, que carecen de fundamento las noticias que han circulado acerca de una posible modificación ministerial, pues, al parecer, el Gobierno se propone mantenerse en su puesto por ahora.

Escuela Normal de Maestros

Convocatoria para los exámenes de asignaturas

Por la dirección de la Escuela Normal de Maestros de Cáceres, se publica el siguiente anuncio-convocatoria:

Continúan en suspenso por orden de la superioridad los exámenes de ingreso y la matrícula para los alumnos de enseñanza oficial.

Los exámenes de asignaturas en la presente convocatoria tendrán lugar en este Centro en los días y horas que a continuación se expresan:

Día 16, a las nueve de la mañana: Música 1.º y Dibujo 2.º; a las diez: Pedagogía 1.º A las quince, Pedagogía 2.º

Día 17, a las nueve: Dibujo 2.º, Religión 1.º y Música 2.º A las quince: Historia de la Pedagogía, Derecho, Historia 1.º y Teoría.

Día 18 a las nueve: Nociones de Aritmética y Geometría, Religión 2.º y Geografía 1.º A las quince: Prácticas de Enseñanza 1.º y 2.º e Historia 2.º

Día 19, a las nueve: Geografía 2.º, Gramática Castellana 1.º y Aritmética y Geometría. A las quince: Caligrafía 1.º e Historia 3.º

Día 21, a las nueve: Algebra, Física y Caligrafía 2.º A las quince: Gramática Castellana 2.º, Historia Natural, Geografía 3.º y 4.º e Historia 4.º

Día 22, a las nueve: Agricultura, Química, Literatura y Francés 1.º y 2.º

Día 23, a las diez: Segundo llamamiento.

Los alumnos de prácticas entregarán tres días antes del examen el certificado y Memoria correspondientes, sin cuyo requisito no podrán examinarse.

Opiniones de la Prensa Comentarios a los discursos de Maura y de don Melquiades Alvarez

La vigorización del principio de autoridad

MADRID, 8 (5 35 t.)

(POR TELEFONO)

Actuación de los extremistas

Uno de los periódicos gráficos de la mañana, en su número de hoy, dedica un editorial a comentar el discurso que pronunció el domingo pasado en Burgos el ministro de la Gobernación, señor Maura, diciendo que lo verdaderamente imprevisto hubiera sido que los elementos extremistas colaboraran con una República conservadora y unitaria.

El sentido gubernamental

El mismo periódico comenta el discurso que pronunció en Gijón el jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez, diciendo que este jefe político no ha rectificado su línea de con-

ducta, manteniendo su sentido gubernamental.

Robustecimiento del Poder

El órgano de los católicos alude a los discursos anteriores y dice que todos los prohombres políticos coinciden en afirmar que es necesario vigorizar el principio de autoridad y añadir que no se olvide que la lección más eficaz está en la conducta recta, desapasionada y justiciera de quien encarna el Poder.

Resalta la desigualdad de trato que da a los distintos periódicos el ministro de la Gobernación, pues mientras continúan suspendidos los del Norte, ha reaparecido el diario sindicalista «Solidaridad Obrera». — Mencheta.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

Del Municipio Orden del día para la sesión de mañana

- 1.º Cuentas de obras de la semana.
- 2.º Idem por jornales en crisis de trabajo.
- 3.º Idem por obras en el Paseo de las Delicias.
- 4.º Decreto sobre constitución de Juntas Locales de Reforma Agraria.
- 5.º Anuncio del Tribunal provincial de lo Contencioso, de haberse interpuesto recurso contra acuerdo de este Ayuntamiento.
- 6.º Dictámenes de la Comisión de Ornato.
- 7.º Renuncia de los cargos de profesor de la Escuela municipal de Artes y Oficios y ayudante del Laboratorio, presentada por don Benito Urizarri.

- 8.º Provisión de una plaza de practicante en la Casa de Socorro.
- 9.º Idem de una idem de barrendero bombero.
- 10.º Padrón del impuesto por vigilancia e inspección de calderas, motores, etcétera.
- 11.º Alegaciones formuladas por la Alcaldía sobre la petición de que sea suspendida la ejecución del acuerdo mandando cerrar un paso o túnel en la cuesta de la Compañía.
- 12.º Proposiciones.
- 13.º Ruegos y preguntas.

TARIFA DE ANUNCIOS EN DIARIO

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.
Planos interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcciones
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CARRTERA DE MEDALLIN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.
- CACERES -

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12. - Teléfono 302

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE VACACIONES

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hervás, seguida contra Severiano Caletrio Iglesias y Epifanio Caletrio Iglesias, que ejecutaron los siguientes hechos:

En la noche del 22 de Septiembre de 1930, pretendió en dos momentos distintos Jacinto García Gutiérrez, como en una o dos noches entrar, sin que esté determinado el propósito, en la casa morada que en el pueblo de Santibáñez el Bajo habita Isidra Iglesias Sánchez, llamando con cierta violencia, y con tal motivo el hijo de la misma, Epifanio Caletrio, con una pistola que tenía, sin autorización para usarla, hizo contra el antes nombrado un disparo, y a poco, llegando a la casa mencionada otro hijo, Severiano, y aprehendiendo lo ocurrido salió en persecución del Jacinto García, al que logró alcanzar, dándole repetidos golpes con una cayada que llevaba, causándole hasta ocho lesiones, de las que curó sin defecto ni deformidad a los 43 días de asistencia médica.

Los hechos relacionados los califica el señor fiscal de tres delitos: uno de tentativa de homicidio por disparo de arma de fuego, otro de tenencia ilícita de arma y el tercero de lesiones graves, solicitando se les imponga a los procesados la pena de cuatro meses de prisión a Severino Caletrio, como autor de un delito de lesiones graves, y al Epifanio, por el delito de tentativa de homicidio, seis meses de prisión y por la tenencia, dos meses y un día de prisión y 1.000 pesetas de multa, con las costas por mitad para ambos y además al Severino indemnice al perjudicado la cantidad de 215 pesetas.

El letrado señor Leal (don Juan), solicita libremente la absolución de los procesados, al que representa el procurador señor Caldera. Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez. Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Trujillo, que se sigue contra Vicente Jesús Fernández Méndez, que realizó los hechos siguientes:

En la tarde del 8 de Noviembre último, el procesado mencionado, que ha sido con anterioridad condenado, fué sorprendido en la cerca denominada «Torru-

co», en actitud de dedicarse a la caza, por el guarda Juan Lozano Martínez, aconsejándole se marchase de la finca; y al apartarse de él como a unos cien pasos, el Vicente le disparo un tiro, hiriéndole en la cabeza produciéndole lesiones que tardaron en curar quince días, durante los que precisó asistencia facultativa, no que dándole defecto ni deformidad alguna.

Los hechos consignados son calificados por el señor fiscal de un delito de tentativa de homicidio, procediendo se imponga al procesado la pena de cuatro años de prisión y por el de infracción de la ley de Caza, seis meses de reclusión, costas e indemnización al perjudicado de 100 pesetas.

El letrado señor Leal (don Juan), solicita la absolución de su patrocinado, al que representa el procurador señor Pultido.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están propuestos diez testigos. Secretaría del señor Repetto.

Justicia municipal

La Sala de Gobierno de esta Audiencia, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó admitir las siguientes renunciaciones:

A don Manuel González Herráinz, del cargo de juez municipal de Jarandilla.

Don Sebastián Terrón Almeida, del de juez suplente de Zarza la Mayor; y

Don Miguel Lancho Fajardo, del cargo de juez suplente de Malpartida de Cáceres.

Se halla vacante el cargo de juez municipal de Jarandilla.

Casa Castaño
Cerveza "El Agulla" en bot
Todos los días Mariscos
Morat, 7. — Teléfono, 197
CACERES

Noticias

Anoche fué llevado a la Comisaría de Vigilancia, por promover fuerte escándalo en un establecimiento de bebidas, hallándose en estado de embriaguez, el súbdito portugués, Antonio de Lemos Silvestre, de 32 años de edad, a quien se le ocupó una navaja.

L. Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 8 Teléfono 178

GRAN TEATRO
EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY MARTES
(A las 7 30 y a las 10 30)
¡¡Gran acontecimiento!!
Estreno de la superproducción Fox

HIJOS DEL PECADO
Un grandioso drama del amor sublime que sabe sacrificarse

EL JUEVES PROXIMO
UN DIA FELIZ

Mundo conocido Las comunicaciones en Cáceres

LLEGARON:
De Mondariz, con su esposa, el médico don Daniel Román.
— De Salamanca con sus hijos los señores de Rosado, doña Dolores Mayoralgo.
— De Talaván, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Julián Alvarez de Urbarri.

SALIERON:
Para Logroño, el oculista, doctor Pérez Tomás.

UN NOMBRAMIENTO:
Ha sido nombrado profesor auxiliar de Dibujo de nuestro Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, el laureado pintor cacereño, don Juan Caldera Rebollo, al que fe icita mos muy efusivamente.

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS
Madrid (correo), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'43 ídem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 ídem.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS
Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.

Noticias de Avila
POR TELEFONO
Se hunde un tendido durante la celebración de una novillada
Madrid, 8 (5 35 t.)—Comunican de Avila, que en el pueblo de aquella provincia, Sotillo de Agrada, cuando se celebraba una novillada en la plaza pública, se hundió uno de los tendidos que había sido instalado sobre varios carros.
Debajo del tendido había varios espectadores, resultando un muerto, cinco heridos graves y catorce con lesiones de pronóstico reservado.

Accidente de automóvil
En la carretera que desde Sorihuela conduce a Avila, ocurrió un accidente de automóvil en el que resultaron gravemente heridos, Amalia Sánchez Rivera, hermana del conocido escritor, Cefeino Cepeda y Juan Jesús Díaz.—Mencheta.

Femeninas
El triunfo de la feminidad

(De nuestra Redacción en Madrid)

Es una gentil luchadora, llena de ardor ideológico, encendida de fe en un ideal humano, deseosa de un mundo mejor y de una sociedad más justa y equitativa que ésta en que tuvimos la desdicha de nacer. Con palabra fácil y sencilla, va difundiendo sus ideas en conferencias y charlas que las gentes escuchan entre curiosas y emocionadas, y en esa vida llena de gratas sorpresas y emociones hondas, encuentra nuestra amiga razón para existir.

Cuando se habla de ella, la gente la supone con el tipo e indumento peculiar del marimacho, Tal vez alta, hercúlea, de cetrino rostro y duro decir; y la sorpresa es inmensa cuando aparece en la tribuna una muchacha dulce, rubia, muy joven, fina y flexible, de corta estatura, que con decir suave va vertiendo ideas y sentires llenos de profundidad y emoción.

Y es que la feminidad interna se asoma al exterior en nuestra amiga, que además tiene un suave nombre romántico: Angélica, como las heroínas de los romances, como la amada de Medoro y tal vez de algún Amadís caballeroso.

Cuida de su indumentaria, es curiosa y pulcra; cuida de su estética femenil, y sus cabellos van siempre primorosamente peinados. En fin desmiente ese concepto absurdo que la gente vulgar tiene de la apariencia externa de las mujeres intelectuales.

Y es que la mayoría de las que de tal presumen, si es verdad que tienen mucho de intelecto, saben disimular su feminidad, o tal vez acaso ni esto necesiten. La verdadera feminidad, cuenta de ello; la verdadera feminidad es sentido depurado de la finura espiritual, es riqueza de motivos sensitivos, y este sentir, forzosamente ha de asomarse a signos exteriores en un mayor y mejor gusto en el vestir, — cuando las dificultades económicas no lo anulen—para el cual

tampoco hacen falta grandes dispendios, pues muchas veces en ese aspecto hace más el gusto que el gasto. Ha de traducirse en un amor acendrado al hogar, y por eso el hogar de una mujer culta ha de ser mucho más acogedor, más cordial, que el de una mujer carente de sensibilidad estética.

Y por eso, si la femenina estampa de nuestra amiga gentil sorprende a muchas personas, a nosotros nos parece lo más lógico. Nos parece que sus ideas y sus sentires de un tan hondo humanitarismo no podrían encontrar expresión sino en su roja boca fresca, y que los sentimientos de hondo amor humano sólo podrían albergarse en ese corazón que se esconde en un cuerpecillo gentil envuelto en trajes femeninos y graciosos.

Porque a esto es a lo que nosotros llamamos la feminidad plena de forma y fondo acordes. Y toda otra cosa que de esto se aparte, pueden ser dignos de eso de que tan bien nos habla el doctor Marañón en sus sabios estudios sobre el sexo.

REGINA.

NUEVO DIA
SE VENDE EN CACERES
EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE PABLO IGLESIAS, SAN ANTON Y CANALEJAS.

"Cáceres Automovilista"

Revista profesional
En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambios de dominio, servicio público, etc., etc.
También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes, los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.
San Antón, 7, bajo.—Cáceres.—Teléfono 284.
Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.

Academia López-Román
CALDERON DE LA BARCA, 2.—MADRID
SAN BARTOLOME, NUM. 9.—MURCIA
SUCURSAL PARA EXTREMADURA
SAN JOSE, NUM. 9.—CACERES
Preparación permanente para Derecho, Carrera Mercantil, Hacienda, Banco de España, etcétera, Clases de Contabilidad y Cálculo Mercantil.
Apuntes. Contestaciones a todos los programas.

Nuestras crónicas

La capea

A la puerta del importan te garaje de los «Hermanos Díaz». Rufino, el menor, nos espera sonriente, mientras pone en marcha el avión — un sencillo Forliche que no se mete con nadie — y que pronto es ocupado por una «seleción» de amigos de la peña.

El «Dorner» se «lanza» desafiando el calor sofocante de esta hermosa tarde hasta tragarse los cuarenta kilómetros de distancia.

Hora y minutos de viaje. Estamos en un simpático pueblecito extremeño. Cambio de impresiones entre los conocidos. Y vamos a la fiesta.

La placita del pueblo, «sitiada» por carros y carretas, está rebosando gente, desde el más joven al más viejo, armados hasta los dientes de sendos garrotes y picas.

Los balcones, repletos de hermosas mujeres muy ataviadas, lucen sus mejores galas, cuyas caras lindas y sonrientes ponen una tonalidad alegre y seductora bajo el sol de fuego de sus ojos soñadores, que hace pensar en las figuras que llevó al lienzo aquel gran genio que se llamó Romero de Torres, el pintor de los ojazos misteriosos.

De pronto, suenan los aplausos que es un gusto y se pegan las moscas que es otro gusto también.

Por lo visto, es que están deseando que empiece el espectáculo y ver a «los toreros».

Estamos en una verdadera tarde de toros, aunque lo que se va a «lidiar» no son más que vacas y becerros.

Nuevos aplausos y con más entusiasmo.

Son para el pregonero, que sale al ruedo a «comunicar» que las vacas serán «capeadas y muleteadas» por los «chulillos», «guintas», «maletas», «asauras» o como queráis llamarlos.

Nuevos y prolongados aplausos otra vez.

Ahora se los lleva el «tío tamborilero», que se ha posado cómodamente en el tejado de una casa y ha empezado a ejecutar un bonito pasa-murga.

Y sale por un chamizo, que le sirve de puerta la pesada rueda de una carreta, una vaca y otra, hasta trece. La última ya no la quiere «aca-

pear» lo que se dice «nalde». Luego un becerro, otro, otro y así hasta nueve. Nos tendrán que traer la cena.

Unos cuantos hacen el «indio» que es un primor y otro, es alcanzado por una de las vacas — una morucha, finísima, de pura sangre — y le ha dejado al hombrecillo tendido en el suelo. Un grito enorme retumbó en la plaza. Nuestro héroe se levanta con las manos puestas en ciertos sitios, pues el bicho le ha rajado la indumentaria por cincuenta sitios, dejándole casi en la misma forma que se encontraba el padre Adán en el pacífico paraíso. Cuando la gente se dió cuenta de que no había sido nada, una risa general y espontánea estalló en la plaza, pues hasta el tamborilero que se había atragantado del susto con la flauta, puso un nuevo disco a su nunca acabado repertorio.

Estamos pasando una tarde feliz, muy... feliz, muchísimo. Sigue el calor... Y la niña sin parecer. Por fin va a salir la última vaca... Respiramos.

Pero ahora, el Gobierno Provisional de la República, en un reciente decreto, acaba rotundamente de prohibir las capeas; yo creo que, al abrar así, nadie podrá criticárselo.

Todos los años son víctimas unos cuantos españoles que, cuando no dejan sus vidas en las astas de las reses, se la quedan entre los escombros de algún tablado que se rompe, sembrando la catástrofe...

Dejad, pues, que triunfe en todo su esplendor la verdadera fiesta, llamada nacional, y en la cual pusieron cátedra ases coletudos como Frascuelo, Cara Ancha, Manzzantini, Bombita, Machaquito, Joselito, Belmonte, Lalanda Barrera, etcétera, ya que dentro de la exposición tan grande que existe hacia la tragedia, por lo menos nos dejan admirar el don maravilloso y apoteósico del arte...

FRANCISCO ESPADA

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. — Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Estampas parisinas

Fracaso del proyecto de unión aduanera austrogermana

Cuando esta crónica vea la luz, ya se habrá hecho público un dictamen del Tribunal de La Haya. Se trata de la proyectada unión aduanera de Alemania y Austria, que tanto dió que hablar y escribir desde que se supo en el mundo internacional.

El Consejo de la Sociedad de Naciones está examinando en Ginebra ese proyecto, y es creencia general que sea rechazado por completo, porque en nada favorece a las potencias representadas, incluso a Austria.

Francia, Checoslovaquia e Italia sostuvieron el principio de que Austria, al formar una unión económica con Alemania, quebrantaba el Tratado de Saint Germain y el Convenio establecido con las potencias vencedoras en 1922.

Los tiempos han cambiado desde que se lanzó al público la idea de la unión aduanera. Entonces se creyó que la situación financiera de los Estados Centrales podría salvarse de ese modo, aunque se comprometieran intereses de la Europa occidental. La grave situación porque atraviesan ahora todas las naciones ha cambiado el aspecto de la cuestión.

Hoy pasa Austria por una crisis económica muy aguda, y no tiene inconveniente en desistir de su antigua idea ante la perspectiva de una oposición de Inglaterra, de Francia y de Italia para la realización de tal proyecto.

Para atender sus necesidades, el Gabinete austriaco necesita la ayuda financiera de Francia, y ésta se la prestará mediante un empréstito. Es, pues, seguro que el proyecto del Anschluss sea abandonado por el momento, para resucitarlo quizá en las circunstancias cambian en el futuro.

En París se juzga ahora la cuestión como en los momentos en que se suscitó, y en los que entraba por mucho el apasionamiento de los que la trataban.

En aras de la paz, no hay más remedio que sacrificarse todos los pueblos, y estos momentos son decisivos para que en Ginebra todos los representantes de las naciones mediten en lo que hay que hacer para que no se malogren los buenos propósitos para que fue creado el supremo organismo de la Sociedad de Naciones.

Francia está dispuesta a todo. Bien lo ha probado en su actitud ante la situación económica de la Gran Bretaña, en las reuniones

habidas con los ministros alemanes, en su afán de que no se malogren los proyectos de desarme terrestre, marítimo y aéreo; en los trabajos de Briand que interpreta de un modo claro y terminante el pensamiento de los franceses.

Desaparecida la pesadilla de la unión aduanera austrogermana, con la cual parecía que esas dos naciones se proponían formar el cuadro contra las demás, y en especial contra Francia, puede tenerse la confianza de que se va directamente el arreglo de las diferencias internacionales para lograr propósitos muy laudables.

Sacrificando Alemania y Austria la idea del Zollverein, se podrá avanzar hacia la normalidad. Y eso es lo más importante.

JORGE DEBLANC.

París, Septiembre 1931.

OFICINAS PUBLICAS

El servicio de Correos

Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas.

Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19. Paquetes postales y envíos militares, id., de 10'30 a 12.

Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20'55.

Venta de sellos (días laborables), de 10'30 a 12 y de 17 a 20.

Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.

Giro postal, de 9 a 12.

Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.

Tarjetas identidad (Secretaría), de 10 a 12.

Repartos de correspondencia: Primero, a las 9 45. Segundo, a las 15.

Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

HUESPEDES

ESTABLES, SE ADMITEN

Pensión económica

Moret, 22, principal, derecha. CACERES

Enfermedades de los ojos

Mujeres de nuestros días

María Martínez Sierra

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

¿Será posible que entre las múltiples evoluciones llegadas al advenimiento de la actual generación, y las nuevas formas de Gobierno, vayan a incrustarse en lo más recóndito del ambiente el reconocimiento de cuanto con la mujer debe de relacionarse y de cuanto la mujer puede desempeñar?

Habíamos de conmemorar en actos representativos, si tal se patentizara, con algo extraordinario que hablase a la humanidad de lealtad, fraternidad y del tópico igualdad, tan calumniado.

En tanto existan mujeres de la abnegación del prestigio de Concepción Arenal, de Isabel I de Castilla, de Mariana Pineda y tantas otras, a cuyo abolengo pertenece María Martínez Sierra, merece estudiar definitivamente cuanto con ella se relaciona por lo que hay en ello de ejemplo.

Hace poco tiempo, asistimos a las conferencias dadas por la señora Martínez Sierra, revestidas de la máxima autoridad, que fueron otras tantas convicciones de su cultura, su ideología y amor a la justicia. Con tal motivo, multitud de mujeres han acudido a María Martínez Sierra, para quien están demás todos los adjetivos, deseando ser sólo una de tantas, como las que ven en ella la redentora en nuestros días, de la mujer modesta, humilde, apareciendo en forma de un nuevo iris de paz, prometedora en el ambiente feminista de todos sus derechos, el azar nos puso frente a la gran mujer. Hubimos de interrogarle sobre la proyectada agrupación que está formando en la capital de España.

Y nos dice:

—Recibí cartas conmovedoras de jóvenes aspirantes a tener su independencia, su formación, sin medios, no sólo de vida, sino también regeneradores y sociales. Y es, que no basta que haya en Madrid sociedades tan distinguidas como el Lyceum y alguna otra. Su cuota, tal vez, o las dimensio-

nes de local, es insuficiente para obtener bibliotecas amplias, clases de prácticas, y a ser posible, teatros y recreos instructivos.

—¿Son muchas las agrupadas?

—No he visto últimamente la cifra total de ellas, por lo que ignoro las que faltarán hasta las 5 000 con que aspiramos a inaugurar este centro, cuyo título será «Cultura». Probablemente estará en marcha el próximo Octubre.

Tratamos de que expusiera conceptos de la mujer contemporánea y como el filósofo de «La vida es sueño», nos dijo: Todas son dignas de estimación, hasta la más humilde. A cuántos hombres habrá usted visto votar sin conocer el alcance de lo que hacen. Cuando en política sea aprovechada la labor de la mujer, será más reconocida. Esperamos mucho de las que lleguen a los altos puestos de Gobierno.

La devoción que hemos expresado por otra gran mujer del siglo XIX, reflejando su expresión física en la materia dura, nos hizo hablar de ella, y María Martínez Sierra exclamó con verdadero entusiasmo:

—Bien hacen en honrar su memoria con un monumento sobrio y nuevo en forma y concepto. En España, es de las únicas figuras mercedoras del lugar que le ha dedicado la historia. No es extraño que de su altura mental, no haya otra en varios siglos.

Otros elogios dedicó a Isabel de Castilla y a Mariana Pineda, de quien se ha ocupado recientemente en público, reconociendo a éstas con Concepción Arenal, las tres figuras símbolos de la raza hispana.

María Martínez Sierra posee, lector, como sabes, aquella sencillez extraordinaria propia de su potente mentalidad y que representa a los elegidos para caracterizar al genio.

JOSÉ M.^a PALMA.

Carpintería y Ebanistería

— de —

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14

CACERES

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

Desde Zorita

Festival benéfico

Ayer y a las señoras que componen la Junta directiva de la Conferencia de San Vicente de Paul, les fué entregada la cantidad de 275'55 pesetas, total líquido recaudado en la becerrada que para ese objeto tuvo lugar el día 30 del pasado en esta localidad, en la cual, siguiendo la costumbre de años anteriores, mataron un becerro jóvenes de esta localidad.

De toda la lidia del becerro, merecen detallarse tres actuaciones completamente distintas, pero con perfiles acusados dentro de su tipo. Fueron las del picador, un peón de brega y puntillero y el matador; voy a ocuparme de cada una por separado.

Picador en esta fiesta benéfica, fué el médico de esta localidad don José Peña, que desde ese día gozó confirmado con el calificativo de «Manos duras». Caballero en un clásico jumento, y teniendo como monosablos a don Juan Muñoz y don Perpetuo Rivera, tuvo aciertos felices desde lo alto de su cabalgadura, labor que le mereció muchos aplausos, pues aparte de haber demostrado que conoce perfectamente los secretos de esta arriesgada suerte, nos puso de manifiesto una vez más que posee un corazón admirable y bien templado para estas difíciles ocasiones. Fué sacado casi hombros (de las asistencias).

Vamos con el puntillero. Los carteles rezaban el terrible «nuevo en esta plaza»; el nuevo en cuestión era don Tomás Blanco, veterano de ésta, que dándose perfecta cuenta del fin altruista de la fiesta, no tuvo ningún inconveniente en conceder su cuerpo ¿gentil? para que fuera blanco—como su apellido—de las iras del morlaco. Esto no es de extrañar, pues ya hemos sido muchos los que sufrimos en anteriores ocasiones las mismas caricias que el señor Blanco sufrió el día 30. Con el capote está un poco verde y sabe aguantar muy bien, no tiene miedo; pero claro, dado su desmesurado valor y el poco apego que tiene a esta pícara vida, tuvo siempre el testuz del becerro acariciando su faja, y además el trabajo de levantarse del tapiz y de tener que sacudirse los pantalones. ¿Es que había polvo? Pero a fin de cuentas, si se toma en consideración que fué la primera vez que alternaba en estas lidias y que según declaraciones posteriores suyas, no piensa debutar como profesional, no es de extrañar y hay que agradecerle;

desde estas columnas, los necesitados zoriteños le agradecen su intervención.

Y vamos con la parte seria de la tarde. Se trata del matador, como también en otras ocasiones actuó José Broncano, estudiante de Medicina. Desde la última vez que tuvimos la suerte de admirar su arte, ha progresado mucho, tanto, que si no tuviera otros medios de vida, podría tirarse al ruedo definitivamente con la completa seguridad de que podía alternar en condiciones favorables con los fenómenos actuales. Su faena con la capa y con las banderillas fueron admirables; pero lo asombroso, fué lo que hizo con la muleta. Estoy seguro que de haber sido espectador algún magnífico coletudo, no hubiera tenido ningún inconveniente en firmar como suya la formidable faena. Fué un curso completo de tauromaquia, del que guardarán recuerdo todos los asistentes, y la prueba de ello es que al terminar la corrida, después de una magnífica estocada en todo lo alto que hizo rodar al toro, sin necesidad de que el señor Blanco tuviera que intervenir, fué llevado en hombros hasta su casa por los aficionados, y todos los concurrentes comentaban la faena entusiasmados, estando conformes en declarar que había sido la mejor que se había hecho en esta plaza desde que existe. Ni que decir tiene que le fueron concedidas por unanimidad las dos orejas y el rabo.

De banderilleros actuamos Francisco Cerezo y el autor de este trabajo. Cerezo banderilleó pronto y bien y «menda», como a ustedes les parezca, no quiero que me tachen de modesto.

Después de esto, sólo me resta dar—en nombre de mis compañeros y de la Conferencia, por expreso deseo de su directiva—las gracias a los concurrentes a la becerrada, y animarles para que si en otra ocasión se celebra otra fiesta concurren con la misma benevolencia y entusiasmo que en la pasada.

Abur «Manos duras»
J. LÓPEZ BORRASCA
Zorita, Septiembre, 1931.

NUEVO DIA Teléfono - 175

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias, 8

CACERES

Partado, núm. 20

PROXIMA Y MUY NUMEROSA CONVOCATORIA

OPOSICIONES CORREOS

Abierta matrícula para preparación completa por profesorado competente en la Academia Guardiola
Director: D. Carlos Guardiola Martín, jefe del Cuerpo
Santiago, 17, pral. —CACERES

Instituto Nacional Los exámenes extraordinarios

Por la dirección del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de Cáceres, se nos ruega la publicación de la siguiente nota relativa a los días y horas en que se han de celebrar los exámenes de la convocatoria extraordinaria del curso de 1930-31:

Día 19 de Septiembre, ocho treinta mañana: Exámenes de Ingreso.

Día 21, a las nueve: Geografía e Historia Universal, Elementos de Aritmética, Terminología, Francés 1.º, Religión 1.º, Prácticas de Castellano 1.º, Caligrafía y Educación física 1.º

Día 22, a las nueve: Elementos de Geometría, Historia de la Literatura, Francés 2.º, Historia Natural, Religión 2.º, Geografía e Historia de América, Prácticas de Castellano 2.º, Dibujo y Educación física 2.º

Día 23, a las nueve: Debe-

beres y Rudimentos de Derecho, Francés 3.º Fisiología e Higiene, Prácticas de Castellano 3.º, Interpretación de mapas, Educación física 3.º Mecanografía y Taquígrafía. A las tres de la tarde, Nociones de Física y Química.

Día 24, a las nueve de la mañana: Geografía e Historia de España, Agricultura, Asignaturas de 1.º de Bachillerato Universitario de Letras y Ciencia, Asignaturas del plan antiguo. A las tres de la tarde, Nociones de Algebra y Trigonometría, Grupos de Bachillerato Elemental y 1.º de Latín.

Día 25, a las nueve de la mañana: Geografía política y económica e Historia de la civilización. A las tres de la tarde, Examen final Universitario de Ciencias.

Día 26, a las tres de la tarde: Examen final Universitario de Letras.

Nota.—Los segundos llamamientos serán fijados por los respectivos tribunales.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Próximas vacantes de jubilaciones

Se les concede a los maestros siguientes:

Don José García Alvarez, maestro de Sariego.

Don Juan de Dios Mas Arévalo, maestro de Lorca.

Doña Agustina Llobera Martí, maestra de Artesa de Segre.

Doña Victoria Puig Mas, maestra de Prullans.

Doña María Vicenta de la Iglesia, maestra de Los Rábanos.

Don Niceto M. Fernández Herrero, maestro de Linares de la Sierra.

Doña Ramona Broto Campo, maestra de Zaragoza.

Don Cándido San Miguel Sierra, maestro de San Román.

Doña Carmen Jordá Durán, maestra de Figueras.

Don Antonio Tarta Puig baut, maestro de Molins del Rey.

Don Braulio López Pérez, maestro de Fresno Rivera.

Don Jenaro Alvarez Tuñón, maestro de Casares.

La provisión de las plazas de nueva creación

La Administración tiene el propósito de que una buena parte o quizá todas las plazas de nueva creación situadas en las grandes poblaciones se adjudiquen por procedimientos especiales, no dándose el concurso general de traslado.

Fundamenta este propósito diciendo que las grandes poblaciones son acreedoras de tener maestros jóvenes que llevan su ponderada vitalidad y sus aires renovadores a esas escuelas, demostrados en unos llamados cursos de perfección.

¿Es que los pueblecitos pequeños no están más necesitados de las grandes poblaciones de maestros que llevan la renovación cultural? En las escuelas rurales de poco vecindario, el factor principal educacional es el maestro mientras que en las ciudades se cuentan con otros medios para la renovación cultural.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Todos los generales del primer Directorio son dueños de sí

El procesamiento de don Alfonso de Borbón lo hará la Cámara

MADRID, 8 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Parece ser que durante el interrogatorio a que ha sometido al general Berenguer la Comisión parlamentaria de responsabilidades, éste negó que el Gobierno de su presidencia tuviera intervención en el juicio sumarísimo de Jaca, pues de acuerdo con el auditor del Ministerio, los ministros no intervinieron en aquel proceso.

Dijo el general Berenguer que el día 13 de Diciembre se limitó a ordenar al capitán general de Aragón que pusiera su mayor actividad y energía para impedir que la sublevación se propagara a otras guarniciones.

La resolución del Consejo de Guerra de Jaca, la conoció el general Berenguer cuando ya se había cumplido la sentencia.

Interrogado por los periodistas el miembro de la Comisión de responsabilidades, señor Bujeda, éste ha declarado que todos los generales del primer Directorio militar se encuentran dueños de sí, sintetizando el juicio respecto de cada uno de ellos de la siguiente forma:

El general Mayandía está despreocupado.

El vicealmirante señor García de los Reyes, asumiendo las responsabilidades.

El general Cavalcanti, muy habilitado.

Don Federico Berenguer, extremadamente simplista.

El general Vallespinosa, emocionante y efusivo.

El general Jordana, inteligente, y

El almirante señor Magaz, astuto.

Continuó diciendo el señor Bujeda que la impresión que se saca es la de que la República está consolidada.

Añadió que el proceso que se está instruyendo causará sensación en todo el país, por ser la primera vez que se aplica la ley a los poderosos para que sirva de ejemplo a los gobernantes futuros.

Las sanciones se aplicarán con justicia, sin olvido de la generosidad.

Las responsabilidades políticas cuentan con atenuantes, pero serán inflexibles en las que se deriven por su gestión.

Con relación al ex rey don Alfonso de Borbón, manifestó que durante la etapa Constitucional fué irresponsable, pero que después él mismo rompió la Constitución. Con aplicar el Código no hay que romperse la cabeza en buscar el delito.

El procesamiento del ex rey lo acordará la Cámara. Mencheta.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos.

Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa.

En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios

CACERES

Ezponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO

Piedad, número 26
Teléfono 91

DE LA VALIJA DE ALEMANIA

Siete millones de parados

1.040 millones de marcos para parados y 300 de déficit. - La baja de salarios y precios. - Irregularidades en la alta banca. - Los «carteles» en crisis

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

Herr Dietrich, ministro de Finanzas del Reich, ha calculado para este invierno siete millones de parados forzosos. El problema es de una gravedad que no necesita ponderación. El Instituto für Konjunkturforschung había previsto seis millones. La previsión del ministro ha servido de soporte para criticar su pesimismo y acusarle de provocar la inquietud de las masas obreras.

A pesar de que el Instituto goza de una envidiable autoridad, Herr Dietrich ha formado sus cálculos a la vista de la actual situación económica alemana: el fracaso de las negociaciones para obtener capitales extranjeros, coloca a Alemania en situación de vivir de sí misma. Esto entraña una primera consecuencia: la reducción del volumen de su economía. Serán precisos abandonar proyectos y dejar morir a industrias poco desarrolladas. Han sido suspendidos parcialmente los pedidos soviéticos por falta de créditos, y la ejecución de obras que dependen de las finanzas públicas, serán paralizadas como consecuencia obligada de las limitaciones de las comunidades municipales a la construcción.

El cálculo de Herr Dietrich lo domina todo. La política alemana gira sobre las hipótesis posibles de tan excesivo número de parados. La disminución de rentas fiscales y el aumento de gastos para socorros, se enseñorean del presupuesto. Los mil quinientos millones de marcos que se deje como suplemento al plan Hoover debe ser aplicado a sanear el Tesoro y están destinados a hacer frente a los créditos a corto término. En el Gobierno del Reich existe el propósito de no aumentar los impuestos y los 300 millones de marcos que ha aumentado el presupuesto del Estado serán pedidos a las comunidades municipales.

El plan de economías está naturalmente combatido por el exceso de paro forzado. Las reducciones serán de 300 millones de pesetas y el déficit de 800, déficit que procede del socorro al paro. En 1930 las comunidades entregaron 595 millones, la 5.ª parte de su presupuesto, y los gastos de 1931 para el mismo fin, están previstos en

1.040 millones. ¿Podría desplazarse esta carga muerta a organismos autónomos? De momento no parece probable. La caja del seguro de paro nutrida por cotizaciones obreras y patronales, no sobreviene más que al 30 por 100 de parados.

Pero, ¿será posible mantener este estado de cosas sin una solución viable? La industria ha expresado su opinión de que el paro debe ser combatido por medio de la caja de salarios. La libre concurrencia y la supresión del seguro contra el paro forzado son también las líneas directrices de las proposiciones inglesas.

Pero el ministro de Trabajo, Herr Stegwald y el canciller Brüning son miembros de los sindicatos cristianos y detrás de ellos están fuertes masas obreras. A la Caja de salarios debe acompañar paralelamente una baja de precios. El ministro del Trabajo alemán ha declarado que los «carteles» industriales mantienen precios artificiales y se cree que en el Reich ha hecho cuerpo la idea de disolverlos si no acceden a la baja.

Como su colega Dietrich, están los dos ministros dispuestos a dar batalla a los cargos y empleos inútiles, aún muy numerosos, a reducir el sueldo de burgo-maestros, que cobran 100.000 marcos al año y a los príncipes de la plutocracia, tales como Jakob Goldschmidt, jefe de la DanatBank bajo la garantía del Banco del Estado después del último krac bancario que reunía en sus manos 121 consejos de administración.

En los medios del Gobierno se censura duramente al presidente del Banco del Estado, Luther, y en general

la alta banca es poco grata al Gabinete. La quiebra del consorcio de lanas del Norte puso de manifiesto irregularidades administrativas muy sucias.

¿Se logrará con la baja de precios detener y resolver el problema del paro forzado? Es difícil prevenirlo. La crisis industrial alemana está provocada por la falta de clientes industriales, mucho más que por la ausencia de capitales. Sin embargo, los economistas creen que sólo el restablecimiento de la libre concurrencia con la baja de salarios puede terminar con el paro forzado. Pero los obreros se resisten a creerlo y sus representantes en los gobiernos les cuesta sin duda mucho trabajo desasirse de la poltrona ministerial.

DR. GUSTAV EHEIMBERG

ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- CEMENTOS
- BALDOSINES
- Y ESOS
- AZULEJOS
- CANIZOS
- CACERES

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

Ha trasladado su consulta a

PLAZA MAYOR, 49

De diez a una y de cinco a seis

CACERES



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

De Hacienda

Libramientos puestos al pago: Don Fernando Bello, pesetas 259'03, 740 26; don Remigio Rajal, 67'44; don Adolfo Solano, 329, 740 25. Señor administrador de Correos, 1.120'25, 16 78; don Eloy Sánchez, 8 258 69, 7.238'60, 2 128 22 y 2 128 22. Señor jefe de Seguridad, 41 12; señor jefe de la Frontera, 74 03; señor jefe de Vigilancia, 213 83; señor jefe de Telégrafos, 710'64. Don Julián González, pesetas 157'92; don Eduardo Carrasco, 1 084; don Antonio Rosado, 1 089; don Isidoro Tapia, 53 30. Señor Inspector provincial de Sanidad, 44 42; don Manuel Díaz, 4 551 55; don Germán García, 3 523 73; don Enrique de la Monja, 525.

Del diario de la Colonia Escolar **“Los de Aragón”**

¡Cuánto quiere este vecindario a los niños colonistas! Constantemente me asedian éste y aquel, dándome noticia de haber recibido pequeños obsequios de desconocidos, de vecinos cualesquiera del pueblo, que danles frutas, «perrillas», caramelos u otras golosinas y que todo ha de ir al fondo común y ser luego en hora oportuna repartido en iguales partes.

Pasaron un bonísimo rato hace dos días «retratándonos» durante la gimnasia, el aficionado, ya casi para «alternativa» de fotógrafo, don Vicente Castellano, infatigable e inteligente trabajador, dueño de la hermosa fábrica de muebles «La Amuebadora», que visitamos hoy, siendo atendidísimos, haciéndoles conocer todos los aparatos y maquinarias por el jefe de talleres señor Rodríguez y por el dueño, que regaló a los nenes varias pruebas de las fotos que aspiramos a ver reproducidas en la Prensa Grande, para «orgullito» de los colonistas y de los herवासenses, pues ¡menudo paisaje se ofrecía en ella!

El espectáculo cumbre de estas ferias, ha sido también la mayor satisfacción y contento de los colonistas, que merced al desprendimiento, bondad y amor a la infancia del empresario señor Parrilla, de Trujillo, maestro de Instrucción Primaria que es, y del popular y simpático dueño de la Plaza, don Felicísimo Martínez que por indicación del señor alcalde, el gran amigo de los colonistas, cedieron pase gratuito al Circo para todos ellos, fué «Los de Aragón» agrupación musical cómica-aurina, fina, completa y sadísima, que nos hizo pasar unas horas deliciosas, viendo aquella verdadera pantomima musical, interpretación de óperas sin letra, pues tocan y gesticulan y accionan director y dirigidos, que dan completa interpretación plástica a los tro-

zos de música que maravillosamente ejecutan.

Fué una sorpresa agradableísima para el público, escaso por lo elevado de los precios, para quien no sabía lo que iba a ver, apreciar Banda de música tan armónica, que a más del precioso concierto con que inauguró su actuación en el ruedo, endulzó, podemos decir, la lidia y muerte del becerrillo, haciéndonos como no ver la parte cruel de herir y matar a un inofensivo animalito, por los trucos graciosísimos y de mérito gimnasta algunos, que constantemente están practicando.

Finalmente, haciendo honor a su nombre y su traje, que podemos llamar nacional (el traje de Aragón es como el representativo de España entera), sale una auténtica «maña» que canta varias clásicas jotas, acompañada de la Banda, imitando guitarricos y enardece al público por lo viril del canto de la jótica, lo jubilosamente filosófico de las coplas y la desenvoltura y gracia serena de la mujer de Aragón, tan bien representada.

Espectáculo culto, divertidísimo, recto, pues trabajan los acróbatas con el torrillo muy bien, y completo; dicen que copia del Empatre, pero opiniones apreciables, aseguran no desmerecer estos en nada y quizá superarles en algo.

Estos espectáculos son los que para encauzar la afición taurina en nuestra patria, debieran prodigarse, favorecerse, llevarse a las aldeas donde aún se solazan las multitudes bárbaras, con el espectáculo bochornoso, cruel, antiestético y brutal de las capeas; esto sería un medio indirecto de educar al pueblo aprovechando su afición arrolladora y dominante.

Los colonistas no olvidarán la tarde deliciosa que encantados pasaron el día 3 del corriente en la Plaza de Toros del mágico Monte Castañar Gallego, viendo la linda actuación de «Los de Aragón».

SÁNCHEZ HERRERO

Hervás, 6 de Septiembre de 1931.

CAMIONES DODGE-BROTHERS

De dos a siete y media toneladas

Delegación, Exposición y Venta para la provincia

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa **APERITIVOS**

Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.-Telf. 174

Se sirve a domicilio

La cuestión social Apuntes sobre el cooperativismo

«Sólo la economía cooperativa popular podrá resolver la crisis económica actual y vencer al materialismo histórico, tanto el del comunismo como el del capitalismo».
(2.º Congreso de A. C. I. C. de Zurich, en 1921).

Programa cooperativista

Todo movimiento, ya político, ya social, tiene el derecho y el deber de declarar a donde va, lo que quiere, lo que pretende ser y de formular por consiguiente un programa. Siendo el cooperativismo un movimiento eminentemente social, debe también proceder así.

El partido político manifiesta en su programa y en sus carteles lo que hará cuando llegue al Poder; mas, como en el interin nada tiene que hacer, es libre de fantasear en su programa y de prometer más de lo que podrá cumplir y conceder.

El movimiento cooperativista no puede proceder así. Cuenta ya casi un siglo de existencia. Aunque antes de 1844 vió desaparecer a centenares de sociedades cooperativas en el suelo de Inglaterra, país de origen, como flores precoces que se abren antes de tiempo, en el mismo año vió concretarse su programa definitivo, formado de aspiraciones ambiciosas, de ilusiones quizá, pero fruto de muchos experimentos y de muchas decepciones.

Algo de historia

Los obreros de Rochdale, pequeña población industrial del Lancashire (Inglaterra), derrotados en una huelga por su falta de resistencia, no podían apenas comer, por ser pequeños los ingresos y caros los precios de los artículos de primera necesidad. Uno de ellos, Carlos Howarth, les propuso la creación de una cooperativa de consumo. Rechazaron tamaña proposición, pero al insistir él en que si las cooperativas anteriores no habían dado resultado alguno era porque habían seguido procedimientos erróneos, cuarenta obreros aceptaron su fórmula. El 24 de Agosto de 1844 quedó constituida la «primera cooperativa eficaz» del mundo y fué inscrita oficialmente con el nombre «Rochdale Society of Equitable Pioneers», o Sociedad de Equitativos Exploradores de Rochdale.

El almacén primitivo constaba en el día de su apertura de una estantería, un mostrador y tres bancos. Estaba surtido con un poco de manteca, un saco de harina de trigo, otro de avena, azúcar y velas de a cuarto. Por juzgarlos insolventes la compañía de gas se negó a facilitarles instalación y flúido, viéndose obligados a alumbrar con ellas el establecimiento.

Esta instalación tan modestamente nacida vive aún, y a los veintitún años de su fundación ya poseía un millón de pesetas y en 1920 pasaba de once millones.

Programa de Rochdale

El estatuto de la Sociedad de «Pionners», presentado en forma metódica, abarca los puntos siguientes:

1.º Formación de un capital para la emancipación del proletariado, no ya por el lento, penoso y anticuado procedimiento del ahorro, sino por las economías efectuadas con la compra en común de los artículos necesarios a la vida.

2.º Construcción de casas para proveer de vivienda a precio de coste.

3.º Construcción de establecimientos industriales y agrícolas con el doble fin:

a) De producir directa y económicamente, cuanto es necesario a la clase obrera.

b) De asegurar trabajo a los obreros durante el paro o cuando cobran míseros jornales.

4.º Educación y lucha contra el alcoholismo.

5.º La cooperación integral, como fin último, es decir, creación de pequeños mundos o núcleos obreros que organicen en su seno la producción y la repartición y que se multipliquen por el ejemplo y la propaganda.

Reglamento interior

Lo que ha valido a este programa la inmortalidad es debido menos a este ambicioso manifiesto que a lo que podríamos llamar reglamento interior que la «Sociedad de Equitativos Exploradores de Rochdale» introdujo por primera vez en la organización de su Cooperativa.

Podemos resumirlo en los artículos siguientes:

1.º Precio de venta regulado no sobre el precio de coste, sino sobre el precio corriente o del comercio.

2.º Restitución a los asociados de las ganancias efectuadas a prorrateo del total de sus compras y no de sus acciones.

3.º Un voto solo por socio, cualquiera que sea el número de acciones.

4.º Venta al contado y no a crédito; aunque esta regla permite, de hecho, amplias tolerancias.

Tales son las normas que ya procedencia atestiguan todo un siglo de experiencia en todos los países y en los más diversos medios.

En estos momentos de profunda crisis económica nos parece oportuno recordar a todos que las cooperativas son uno de los factores de transformación social. Nuestros apuntes van dedicados sobre todo a las clases populares de esta región para enseñarles a evitar por sí mismas cuantos dolores y sacrificios pesan sobre ellas.

PEDRO FABREGA

DISPOSICIONES OFICIALES

La renovación de títulos de la Deuda perpetua

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5 10 t.)—Entre otras disposiciones de carácter general que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figura la siguiente:

Disponiendo que a partir del próximo jueves se renueven en las Intervenciones de Hacienda de provincias, los títulos de la Deuda perpetua de 4 por 100 Interior, de 1919, emisión de 16 de Mayo de 1930.—Mencheta.

NUEVO DIA

Se vende en Plasencia en el Kiosco de la Plaza

En Prisiones Militares Esta mañana ha ingresado el general Navarro

El general Berenguer se encuentra indispuesto

(POR TELEFONO)

MADRID, 8 (6'30 t.)—Esta mañana ha ingresado en Prisiones Militares a disposición de la Comisión Parlamentaria de responsabilidades, el general Navarro.

El general Ardanaz saltó de Prisiones Militares para continuar su cura en casa del dentista.

El general don Dámaso Berenguer ha tenido que ser asistido por su médico de cabecera, por encontrarse indispuesto.—Mencheta.

CONFLICTOS EN LA PROVINCIA

El paro forzoso en Casar de Palomero

En el Gobierno civil se han recibido nuevas noticias dando cuenta del conflicto obrero planteado en Casar de Palomero con motivo del paro forzoso.

A las once de la mañana del día 6 se celebró la anunciada reunión entre patronos y obreros, que fué presidida por el alcalde, comparciendo número escaso de patronos, ya que todos se ofrecieron a cooperar para lograr la solución que se buscaba.

Pero ocurre que algunos de los que piden trabajo tienen algunos medios para poder vivir, aunque en ciertas ocasiones procuren un jornal, y los patronos no consideran justo el sacrificarse por ellos y sí solamente por los verdaderamente necesitados.

Se acordó nombrar una comisión para recabar la inmediata apertura de las obras del trozo de la carretera que conduce desde Casar a Caminomorisco, único medio de resolver el paro.

Parece ser que los obreros se disponen a proceder con violencia si no se da una solución inmediata al asunto, por lo que la benemérita ha adoptado las precauciones convenientes.

VIOLENTOS INCENDIOS Las llamas destruyen más de 300 hectáreas de pastos

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6'20 t.)—Informan de Segovia, que en el término municipal del pueblo de aquella provincia, Navas de San Antonio y en una finca propiedad del conde de Geraldín, se declaró un violentísimo incendio.

Las llamas han destruido más de trescientas hectáreas de pasto.—Mencheta.

Consejo de ministros

Se ha tratado de la conveniencia de intensificar las sesiones de Cortes

Supresión de numerosas cárceles de partido

MADRID, 8 (6'10 t.)

(POR TELEFONO)

A la entrada

Esta mañana se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo bajo la presidencia del jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora.

Tanto el presidente como los demás ministros no hicieron a la entrada ninguna manifestación a los periodistas, limitándose el señor Maura a decir que al regresar de su viaje a Burgos, el subsecretario de su departamento le había dado cuenta de que las noticias recibidas en el Ministerio eran buenas.

A la salida

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Al salir el ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, comunicó a los representantes de la Prensa que habían tratado de la conveniencia de intensificar las sesiones de Cortes, bien prorrogando las horas de sesiones, o bien habilitando sesiones matutinas.

El jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, dijo que más tarde se facilitarían en los respectivos Ministerios los extractos de los decretos aprobados.

Añadió que las cantidades entregadas por la Federación Española de Fútbol, serían repartidas entre las familias de los tres soldados que murieron en el combate de Cilla cuando el levantamiento de Jaca del mes de Diciembre último, cuyos soldados eran de las provincias de Castellón, Teruel y Guadalajara.

Las cantidades que correspondan percibir a cada una de las familias de dichos soldados, se entregarán por mediación de los respectivos gobernadores civiles.

También comunicó el señor Alcalá Zamora que se trató de la ampliación de las sesiones de Cortes, para lo cual se pondrá al habla con el presidente del Congreso señor Besteiro y los demás ministros tratarán de esto con sus grupos políticos.

La nota oficial

Momentos después salió

de la Presidencia el ministro de Marina, señor Casares Quiroga, que fué el encargado de facilitar a la Prensa la referencia oficiosa.

En la nota se hace constar que el Gobierno deliberó sobre la conveniencia de intensificar las sesiones de Cortes, bien aumentando las horas de sesión o habilitando sesiones matutinas.

ESTADO.—Se aprobaron expedientes sobre designación de representantes de España para asistir a Congresos internacionales.

GRACIA Y JUSTICIA.—Decreto reduciendo las cárceles de los partidos judiciales, para atender mejor a las que queden.

Modificación del Patronato de Protección a la Mujer, HACIENDA.—Aprobando varios decretos sobre personal.

MARINA.—Ascendiendo a vicealmirante a don Francisco Javier de Salas.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes varios proyectos de Ley, entre ellos uno referente a la concesión de retiro al personal de la Armada.

Reorganizando la segunda sección del Cuerpo de Maquinistas de la Armada.

Ordenando el cierre de la Academia de Infantería de Marina.

Disponiendo que ingresen en la Escuela Naval los alumnos que hayan aprobado el segundo curso y los que quedaron aprobados sin plaza.

FOMENTO.—Aceptando el informe emitido por la subcomisión integrada por los directores de las escuelas especiales, señores Rodríguez, Iñarte y Cerezo, sobre el director del Observatorio Central, don Enrique Messeguer.

INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando varios expedientes de construcción de escuelas.

TRABAJO.—Proponiendo que esté España representada en el Congreso Internacional de Enseñanza Técnica que se celebrará en París.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA